主办:中共瑞安市委宣传部 承办:瑞安日报社 协办:中国农业银行瑞安市支行

# 爱拼才会赢

访回归瑞商瑞华集团总裁戴文华

#### ■记者 黄丽云 实习生 江芳

20岁外出经商,先后转行6次,涉足酒店、主题游乐公园、房地产等行业。每一次转行,都很大胆,但他都能把握住行业脉搏,在各个行业里,如鱼得水般,灵活应对。与之相辅相成的是他的实干,6个月建成占地约27万多平方米的熊猫乐园,堪称阆中传奇。现在他计划900天建成塘下城市综合体,亦是令人咋舌的速度。他是回归瑞商、瑞华集团总裁戴文华。

与戴文华相约塘下,一杯清茶,往事娓娓道来。他比想象中年轻 不少,温暖俊朗的微笑,平实的话语,透露的是他对人生的自信。



## 抢抓先机 大胆收购国有企业

1970年11月,戴文华出生于塘下镇官渎村。1990年,20岁的戴文华和朋友来到美丽的云南昆明拓展家族事业,推销汽配,开设门店,在云南设立经销点。1993年,他抓住云南临沧工业起步的契机,改而推销糖厂、纸厂的机械设备。

1997年,戴文华洞察临沧城市发展的大势,投身市政道路建设,随着临沧这座城市的发展而不断成长,开拓自己的事业。

然而,随着城市经济的发展, 市政道路建设的成本不断增大,这 意味着建设初期,戴文华需要垫付 更多的资金。而在工程竣工时,政 府又无法按时支付工程款,造成账 目上大量拖欠,戴文华感到事业发 展进入了疲软期。

2003年,正值临沧市国企改革,戴文华在其中看了希望,找到了出路。他了解到,政府在国企

改革中遇到不少困难,一方面要按时完成国企的改革任务,一方面又缺乏改制资金。戴文华决定参与到临沧市的国企改革当中去,出资收购一国企——临沧温泉花园酒店。

戴文华考虑到政府的难处, 收购国企的资金中,一部分用政 府拖欠的工程款抵消,一部分用 现金支付,作为政府安置企业工 人的资金。这样,戴文华既收回 了部分工程拖欠款,又帮助政府 顺利完成了国企改革。

2003年6月,戴文华完成对 临沧温泉花园酒店的收购,开始 自己经营,打造餐饮、住宿、休闲 一体化的酒店事业。以该温泉 花园大酒店为新的起点,戴文华 在临沧继续发展了地产、商贸等 产业,并成立瑞华集团。

在一系列的转型中,戴文华

总能抢抓先机,每次进入的行业都处于兴起发展阶段。"我平时很爱和朋友聊天,从朋友的口中得到更多的讯息,产生灵感。"我平时得到更多的讯息,产生灵感。"或是自己的房生应在,全国是无力。自己的房地产的房金周转受到一定程度的,朋友响到一定和朋友聊天时,朋友可温家实生被"危中找机"的观点。戴文华被"危中找机"的交句话启发,想到解决的方案到转行也不乏与朋友沟通后产生的灵感。

"房地产企业按规定是不能 贷款的,可是施工方可以啊。我 将工程中建好的部分商铺抵押 给施工方,施工方凭借这些商铺 到银行贷款,这样施工队就有了 资金,工程得以顺利进行下去。" 戴文华不无得意地说。

#### 实干取胜 半年建成熊猫乐园

2010年,戴文华通过朋友的介绍得知了游乐主题公园的项目,并对项目产生了浓烈的兴趣。"云南市场有限,而四川人口多,政府思维开放,招商引资政策优惠,我在这里看到了商机。"戴文华说,四川阆中的旅游资源丰富,张飞、李淳风等众多历史名人与阆中都颇有渊源。

戴文华钟情阆中这个地方,接 受了投资不低于3个亿,半年完工 的苛刻招商条件,并实际投资5个 亿,在当地建设游乐主题乐园。

依靠当地的历史背景,戴文华请来香港设计师操刀,开始设计游乐园。游乐园主要面向年轻人,他们有活力,活泼可爱,和"熊猫"这个形象非常契合。在设计师的启发下,戴文华决定将游乐园取名为"熊猫乐园"。

"熊猫乐园不能徒有其名, 既然是'熊猫乐园',没有熊猫怎 么能行呢?那就放几只熊猫在 园里吧。有人觉得这个想法是 天方夜谭,但我认为,既然能想 到,就要大胆去做。"戴文华开始 着手向国家申请领养熊猫。刚 开始完全不懂如何申请的戴文 华最终在3个月内完成了申请。 "我干事情就是要速度。"戴文华 说。

"熊猫申请下来,照顾要很仔细,不同的时间要吃不同品种的 竹子,还要搭配胡萝卜等营养。" 现在的戴文华俨然已是半个熊猫 饲养专家,他说,熊猫是一种非常 聪明的动物,它的前爪可以做各 种动作,可以握住食物,也可以打 开门栓,所以要特别注意,熊猫的 馆舍要经过专家论证。

游乐场的建设,离不开游乐设施的配备。当年3月,在购买游乐设施时,戴文华遇到了不小的委屈。全国制造游乐设施的厂家并不多,戴文华仔细了解各厂家的生产情况,选取可靠的厂家,制定了购买计划。然而,在这些厂家联办的全国订货会上,戴文华受到了厂家的冷落。

"在订货会上,没有厂家接 待我们订货,厂家们都认为,订 货会只是交流,不会有人在交流 会上就真的下订单。也没有厂 家愿意相信,我会在6个月内建 好游乐园。"戴文华说,"我做一行,就要精一行。在订货会前,已做足了功课。我可以在订货会上下订单,不必再浪费时间去实地考察,我要的是效率、速度和质量并重。"

虽然,戴文华有一肚子的委屈,但为了能按计划推进整个项目,他积极主动找各大厂商洽谈,最终下了订单,签订了购买合同,这一环节为戴文华省下了不少时间。

"做事就像是下象棋,要全盘考虑,周密计划。"在戴文华的周密部署下,熊猫游乐园6个月后按时顺利建成。

"6个月,大家都觉得不可能,但我就是要变不可能为可能。做大家都会的事情,岂不是体现不出自己的能力了?"戴文华打趣地说。

大家觉得不可能的事变成了可能,游乐设施的生产厂家傻了眼,因为不相信戴文华能在6个月内建成乐园,他们当时还没能按计划生产游乐设施,最后只能想办法调度。

## 回归家乡 巨资打造塘下城市综合体

在去年温州召开的商会 年会上,戴文华留意到了塘 下的购物中心项目。"温州地 产市场相对疲软,地价没有 以前高,对在外瑞商来说是 个好机遇。"戴文华分析道。

针对塘下城市综合体项目的开发,戴文华等人专门成立了金雅居地产兴公司。"对这个项目,也有许多质疑声。一些人认为在外瑞商不适应瑞安当地的投资环境,项目不一定做得起来。我计划900天完成该项目,又有很多人不相信。但随着工程的开工,大家也逐渐认可了。"戴文华说。

据了解,去年11月,官 渎村购物中心项目已经完成了大润发超市的招商。 大润发超市刚和戴文华接触时,并没有合作的意向。 但是戴文华的一番市场分 析,让大润发市场部经理意识到了塘下市场的重要性。 "首先,购物中心的项目已经拿下启动,我们需要一个超市进驻,并且首要考虑了世纪疾。第二,瑞安大润发有三分之一的销售额来自塘下。塘下在龙湾与瑞安之间,而龙湾万达购物广场有永辉超市,是上市超市,永辉超市,是上市超市,永辉超市场份额。第三,塘下市场覆盖面广,辐射梅头、丽岙等地。"

戴文华精准的市场分析 将大润发的招商项目推向了 成功。6个月后,谈妥了各个 细节,大润发招商工作完成。

成功拿下大润发,戴文华说,他能打动大润发的是对这个项目的信心和对塘下的了解。而该项目招商成功亦让他松了一口气,对商业地产项目而言,招商是关键,大润发超市将会这个项目聚集人气,对该地段今后的商业发展有极大的推动作用,"可以说,大润发超市的进驻,标志着该项目已成功了一半。"

现在塘下城市综合体项目,桩基组已进场施工,离建成的目标正一步步缩短距离;现在的戴文华仍然忙碌着,办公室、工地上都有他的身影,他的亲力亲为正是项目快速推进的重要动力。

### 戴文华名片

云南临沧温泉花园大酒店有限公司党支部书记、董事长、总经理,临沧瑞华房地产开发有限公司董事长,临沧瑞华房地产开发有限公司董事长,临沧天福昌商贸有限公司董事长,四川阆中瑞华实业开发有限公司董事长,阆中熊猫乐园开发有限公司董事长,临沧温州商会会长,临沧市工商联合会(商会)副会长,临翔区人大常委会委员,临沧市政协常务委员会常委,温州瑞安市金雅居房地产开发有限公司董事长。